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ΑΜΑΣΤΑΣΕΟΙ ΚΑΙ ΑΑΜΠΡΥΝΒΟΜΕΝ ΛΑΟΙ
«Αναστίάσεως ημέρα και λαμπρυνθώμεν λαοί».
Η φράση- αυτή ακούστηκε αυτές τις μέρες, από εκα- 

τομιμιύρια χείλη σ όλα τα μέρη της γης, όπου υπάρχουν 
Χριστιανοί Ορθόδοξοι.

Η ίδια φράση ακούστηκε πριν λίγες μέρες από τα χεί­
λη όλων των καθολικών.

Η ίδια φράση, με διαφορετικές λέξεις ,μια πάντα με το 
ίδιο νόημα, ακούγεται καθημερινά από εκατομμύρια χεί 
λη όλων των λαών, όλων των φυλών της γης.

Κι αποτελούν τα λόγια αυτά, οι πένυε αυτές λέξεις, 
έκφραση- μα και βαθύτερη επιθυμία του ανθρώπου. Επι­
θυμία που, για να γίνει -ηράξη, χρειάζεται αγώνα, προ­
σπάθειες και θυσίες. Kt αυτό γίνεται φανερό όλο και πΕ- 
ρισσότερο στις ημέρες μας.

Από τη μια οι άνθρωποι όλης της γης με το «Αναστά- 
αεως ημέρα και λαμπρυνθώμεν λαοί» κι από την άλλη 
μια φούχτα ανθρώπων, που στα χέρια τους κρατάνε την 
τύχη του κόσμου με το δόγμα: «Καταναλώστε όσο 
γίνεται περισσότερα όπλα. Ξοδέψτε όσο γίνεται περισ­
σότερα πιροΤόντα της παγκόσμιας πολεμικής βιομηχανί­
ας».

Και η κατανάλωση γίνεται. Πολεμυκό μέτωπο χρόνια 
τώρα στο Ιράκ — Ιράν, εμφύλιοι πόλεμοι σε μια σειρά 
κρατών της Αφρικής και της Νότιας Αμερικής. Κι όλοι 
αυτοί τροφοδοτούνται από τα πολεμικά εργοστάσια, για 
ν' αδειάσουν τις αποθήκες τους. Για να ξοδευτούν τα πα­

λιά μοντέλα, ναρθει η σειρά τ^ν νέων, να φύγουν κι αυ­
τά και νά’ρθουν άλλα, για να συνεχίζεται ο διάρκής κύ­
κλος και η συνέπεια του κυνηγητού της κατανάλωσης 
των προ'ϊοντων της πολέμικής βιομηχανίας: η εξαφάνι­
ση ανθρώπινης ζωής, μέρα με τη μέρα, όλο και περισσό­
τερων ανθρώπων. Συστηματική και σχεδιασμένη η προ­
σπάθεια αυτή

Κι όταν οι λαοί δεν δίνουν αφορμή, τα γεράκια που 
χειρίζονται <τους εξοπλισμούς, δημιουργούν προ'υ'ποθέ- 
άεις για μικρές ή μεγάλες συγκρούσεις.

Χαρακτηριστικό το παράδειγμα της 'επίθεσης των ΗΠΑ 
στη Λιβύη με τους κινδύνους που δημιούργησε για μια 
πλατύτερη σύρραξη στην πηρίίοχή της Μεσογείου. Στην 
περιοχή που είναι οπλοστάσιο, μπαρουταποθήκη έτοιμη 
να εκραγεί. Έτοιμη να τινάξει στον αέρα όλες τις χώρες 
της Μεσογείου πΟυ φιλοξενούν τις πολεμικές βάσεις, μ£ 
τα πυρηνικά και άλλα όπλα που με επιμέλεια φιλάσσον- 
ται σ' αυτές.

Κι ήρθε τις τελευταίες μέρες το ατύχημα στον πυρηνι­
κό αντιδραστήρα του Ταέρνομπιλ της Σοβιετικής Ένωσης 
για να επαληθεύσει, με τον πιό χαρακτηριστικό τρόπο, ό­
σα σε προηγούμενο άρθρο των Β.Ν. με τον τίτλο: «Ο πό­
λεμος των άστρων» αναφέρθηικαν για τους κινδύνους που 
δημιουργεί η πυρηνική ενέργεια σ' όποια χέρια κι αν βρί 
οκίεται.

Το τραγικό αυτό ατύχημα αποτελεί μεγάλο δίδαγμα 
για τους ανθρώπους όλης της γής, Ανατολής και Δύσής, 

Βορρά και Πότου: απαλλαγή της γης από τις πυρηνικές 
δοκιμές και τα πυρηνικά οπλοστάσια. Οι κυβερνήσεις, 
οι λαοί, όλη η ανθρωπόχητα δεν έχουν δικαίωμα να ξε­
χνούν τη φοβερή καταστροφική δύναμη των πυρηνικών 
όπλων.

Η πρωτοβουλία των έξι κρατών (ανάμεσά τους και η 
Ελλάδα) για τον πυρηνικό αφοπλισμό που από καιρό ζη 
τούν, ήρθε και πάλι στο προσκήνιο. Μιε νέες δηλώσεις 
των ηγετών τους, ζητούν και πάλι: Πυρηνικό αφοπλισμό, 
σταμάτημα των πυρηνικών δοκιμών, ειρηνική αξιοποίηση 
της νέας τεχνολογίας που να διασφαλίζει την ανθρώπινη 
ζωή, για ειρηνική διεθνή συνεργασία, η οποία είναι η μρ- 
νη ικανή να αντιμετωπίζει σφαιρικά τα προβλήματα του 
περιβάλλοντος και των φυσικών ενεργειακών πόρων.

Και είναι αντίθετη προς το δίδαγμα του Ταέρνομπιλ η 
εμμονή στην προετοιιμασί'α για τον πόλεμο των άστρων 
που ξέκ&νησοτν οι ΗΠΑ, συμπαραστέκεται η Δυτ. Γερμα­
νία και προσχωρεί τώρα και το Ισραήλ.

Οι κάτοικοι της επαρχίας μας, με την ιδιαίτερη ευαι­
σθησία τους στα μέσα μαζικής καταστροφής, που πριν 
από 43 χρόνια έχασαν το 1)10 των προγόνων τους, κατα­
νόησαν περισσότερο ίσως από κάθε άλλο το μήνυμα του 
τραγικού ατυχήματος χου Ταέρνομπιλ και ζητούν μαζί 
με όλους τους λαούς της γής να εξασφαλιστούν όλες 
οι προ'υποθέσεις για να μπορούν να ψάλλουν χωρίς 
κανένο φόβο αλλά με χαρά και αγαλλίαση το «Αναστά- 
σεως ημέρα και λαμπρυνθώμε λαοί».

«βιαννος:»
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΟΛΕΜΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ

ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ ί______ »
ΜΑί!ΡΟΠαΡΓΑΚΗ ΛΕΦΤΕΡΗ ογωνισιή στον μόνιμο Ε.Α.Α.Σ.

—Τι ωφελεί να γράψει καΜείς 
κάτι το- θαρραλέο, απ' ό­
που να βγαίνει πως η κατά­
σταση που βρισκόμαστε εϊ- 
ναιι βάρβαρη... αν δεν φαί­
νεται ξεκάθαρα για ποιο λό 
γο φτάσαμε σ' αυτή την 
κατάσταση;

Μπρεχτ

Μεσοκοπούσε ο Μάης του 
'41.

0 καυτερός ήλιος του Καλό 
καιριού όλο και χρυσοικιτρΐΜΐ 

ζε τα λιγοστά στάχυα των 
σιτηρών στις άγονες, ξερακια­
νές βιαννίτικες βουΜοπλαιγιιές 
της ορεινής επαρχίας. Το μέ­
τωπο- της Αλβανίας είχε απ-ορ 
ροφήσε-ι τα .ρτρατευμένα παι­
διά της και δυσκόλευε τους 
γέρους γονείς α-πό μια επαρική 
σπορά το φθινόπωρο και· μια 
ανετότερη παραγωγική συγκο­
μιδή τώρα.

Παρά τις σοβα-ρές αυτές δυ 
σκολίες οι αγρότες της επαρχί 
ας έβλεπαν με χαρά- τη σοδειά 
τους και λογάριαζαν πως εί­
χαν εξασφαλίσει το ψωμί 
της χρονιάς. Όμως τα μαντά 
τα έφταναν από την κατεχό- 
μενη Ελλάδα απο-γοητευτι-κά 
και θλιβερά. Όλη η Ευρώπη 
είχε γονατίσει στους φασί-

EIIUN Μ Ιϋ Μ ΤΗΣ ΚΡΗΙΗί
(Απόσπασμα από την εφημ. 

«ΑΛΛΑΓΗ» 22-5-1982).
«...οι άνδρες κα, οι γυναιί- 

κες της Κρήτης που έλαβαν 
|Έρος στη μάχη... χωρίς ενι­
σχύσεις κα,ι εφόδια, χωρίς 
τροφή, άιυπινοι και άπλυτοι, 
χωρίς ανάπαυση, χωρίς αρχη- 
Υούς, που τους έχασαν μέσα 
στη φοβερή σύγχυση της μά­
χης που εμαίινετο στον ουρα- 
'ό, τη θάλασσα κα,ι την ξη- 
'σ, γνωρίζοντες το αδύνατον 
της φυγής, χωρίς κανένα να 
C-vi| τις πληγές των, με τους 
ν-ΐχρούς των άταφους κοντά 
στους ζωντανούς, βοιμβαρδιί- 
ζέ'υ-.νίοι αδιαλείπτως, εξαντλη- 

στες καταχτητές και η Ελλά­
δα- το ίδιο.

Τούτος ο πόλεμος, ο Βος 
Παγκόσμ ος πόλεμος που είχε 
αρχίσει την 1η του Σ)βρη 
του 1939, ήταν ένας πόλεμος 
ιμπεριαλιστικός, ανάμεσα στη 
φασιστική Γερμανία και Ιτα­
λία από τη μιά και τους Γάλ­
λο— α-γγλο — αρερικανούς 
συμμάχους μας από την άλλη.

Στις 28 του Απρίλη 1941
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Του κ. Γιάννη Κοντάκη, Δικηγόρου
8ο

Ο πόλεμος είχε λήξει- για 
τη-ν Κρήτη και σε λί- 
Υο χρόνο· θα ετελείωνε για ό- 
λ,ο τον κόσμο με πλήρη συν­
τριβή των Γερμανών. Σκέφθη- 
κα λοιπόν πως δεν είχα το 
δ.καίωμα να θυσιάσω τους 
άνδρες μου ασκόπως, κάνον- 

μένοι, με τα μάτια- κατακάκ- 
κινα, λιπόσαρκοι μέσαι στη- 
μανία του τρομερού αγώνα·, 
εγνώριζαν ότι η τύχη των, η 
ζωή ή ο θάνα-τόςτων εξαρτιό- 
νταν από την εκ του συστά- 
δην μάχη., και που πρέπει 
να κατόταχθού-ν σε ειδ-ιικό 
τάγμα υ-περανθρώπων... κα,ι 
να δεχθούν τον ευλαβικό χαιι 
ρετιισμό ακόμα και των εισβο­
λέων που θα σταθούν προσο­
χή μπροστά στις δαφνοστε- 
ψανωμένες κεφαλές των γεν- 
ναίίων που δεν υπέκυψαν». (Α­
πό άρθρο της Ιαπωνικής εφη- 
,μιερ'ιδας «Χρόνιος», Μάιος 
1941).

είχαν μπει οι Γερμανοί στην 
Αθήνα και· μόνο το νησί μας 
έμενε ελεύθερο. Όμως όλα 
τα σημάδια έδειχναν πως και 
εδώ στην Κρήτη η θύ-ελλα 
πλησίαζε.

Στις 16 του Μάη η γερμανι­
κή αεραμεταφερόμενη μεραρ­
χία των αλεξιπτωτιστών φτά­
νει στην Αθήνα.

Τα- γεγονότα είχαν μπει πιό 
στηγ τελική ευθεία, της εξέλι- 

τας επίδειξη παλιικαρισμού. 
Τη σκληρή εκ παραιτάξεως μά­
χη που για τους Γερμανούς 
είχε αναγνωριστικό χαρακτή­
ρα, την κερδίσαμε. Εμείς νι­
κήσαμε και οι Γερμανοί νικη­
θήκανε. Μπορούσαν, αν επέ- 
μεναν, να νικήσουν, θα εί­
χαν όμως διπλάσιες ακόμη α 
πώλειες. Κα,ι αυτοί σκεφθήκο 
νε ότι ήταν μάταιες και άσκο 
πες παραπέρα απώλειες. Βε­
βαιώθηκαν ότι είχαν απέναν­
τι τους σκληροτράχηλους και 
γενναίους μαχητές. Αυτό ή­
θελαν να βεβαιωθούν, και το 
βεβαιώθηκαν. Ήταν ευτύχημα 
ότι κτύπηισαν στις άριστα ο­
χυρωμένες θέσεις μου. Πουθε­
νά αλλού, ούτε σε μας (Ελα- 
σίτες) ούτε στις άλλες αντάρ­
τικες ομάδες (Πλεύρη, Πε- 
τρακογιώργη, Σατανά), δεν 
έγινε αμυντική οργάνωση του 
εδάφους. Όπου αλλού και 
αν κτυπούσαν θα αντίκρι-

Για τεχνικούς λόγους δεν 
κυκλοφόρησε το φύλλο- 
του Απριλίου των Β.Ν.

ξής τους.
Η γερμανική επίθεση, για κα 

τάληιψη της Κρήτης ήταν πιά 
έτοιμη.

Μόλις πριν από λίγες μέρες 
είχαν αρχίσει ετοιμασίες στο 
νησί για την άμυνά του, που 
ως τώρ-α, κυβέρνηση- και Άγ­
γλοι την είχαν καθυστερήσει 
εγκληματικά. Οι Εγγλέζοίι που 
'χαν αναλάβει έξι (6) μήνες
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ζαν τη φυγή μέσα σε λίγα 
δευτερόλεπτα, γιατί δεν εί­
ναι δυνατόν ν' αντιστέκεται 
κανείς ακάλυπτος σε φονικά 
πυρά πολυβόλων. Δεν ηιμπο- 
ρεί να περιλουσθεϊ κανείς με 
δέκα κιλά βενζίνης, ν' ανάψει 
ένα σπίρτο και να ει-πεί: «δεν 
καίγομαι», θα καεί, γιατί δεν 
ημπιρρεί ν' αντίσταθεί, επα- 
ναλαμβάνω. στους νόμους της 
φάσ-ως. Μ' αυτά δεν θέλω 
να ειπώ ότι οι άνδρες μου ή­
ταν γενναιότεροι από τους 
άνδρες του Ποδιά- ή τους άν 
δρες των άλλων ομάδων.

Η υποχώρηση των ανδρών 
του Ποδιά ήταν α-ναπόφευ- 
κτη; δεν οφείλεται σε δειλία-. 
Αυτή είναι η πικρή αλήθεια, 
η οποία ίσως δυ-σαιρεστήσει 
πολλούς. Εγώ, προσωπικά δεν 
θέλω να παρασιτήσω τον 
γενναιίσ. 0 Ποδιάς και ο Γκρί- 
σκος ήταν πολύ γέννα,ιότεροί 
μου. Εγώ απλώς έπραξα το 
καθήκον μου. Εφάρμοσα, με 
πείσμα και σχολαστίικότητα, 
τους κανόνες της τέχνης της 
μάχης (τακτικής), ως επαγγελ 
ματίας στρατιωτικός, καιι τι
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ΠΑ ΤΗ ΝΟΜΑΡΧΙΑ
Μας ρωτούν οι αναγνώ­

στες μας και ρωτούμε και μείς 
τη Νομαρχία Ηρακλείου, για 
να τους ενημερώσουμε: 
— Τί συμβαίνει· με το διδα­

ΓΙΑ ΙΟΝ κ. ΝΟΜΙΑΙΡΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
Ένα από τα σοβαρότερα 

προβλήματα που απασχο­
λούν κάθε κατοικημένη περιο­
χή είναι το πρόβλημα της α­
ποχέτευσης. Είναι πρόβλημα 
και όλων των χωριών της ε­
παρχίας μας, που έγινε οξύτε 
ρο τα τελευταία χρόνια με 
τη χρήση των απορρυπαντι­
κών για την κουζίνα και το 
πλύσιμο των ρούχων.

Στην Κοινότητα Άνω Βιάν 
ναυ ξεκίνησε η αντιμετώπιση 
του θέματος «Αποχέτευση», 
μα δεν πραχωρεξ

Σε προηγούμενο φύλλο ανα 
φέραμε πληροφορία που μας 
έλεγε πως ολοκληρώθηκε η με 
λέτη του αποχετευτικού δι- 
κτίου του οικισμού Άνω 
Βιάννου, μα σταματήσαμε στη 
μελέτη. Γιατί;

Αυτό όμως που σήμερα 
χρειάζεται άμεση αντίμετώπι 
ση, και που απαιτεί την ά-μεση 
επίσης επέμβαση, της Δ)νσεως 
Υγιεινής Νομού Ηρακλείου, 
για1 να αποφευχθεί η μόλυνση, 
των κατοίκων, είναι το κομ­
μάτι αποχετευιτικού δικτύου

ΕΗΙΙΝΕΙΗ ΙΟΥ κ ΝΟΜΑΡΧΗ ΣΤΗΝ ΕΗΛΡΧΙΛ
Γι-α την αντιμετώπιση του 

προβλήματος του νερού, που 
βρίσκεται σε οξύτητα στην 
περιοχή της Άρβης, επι-σκέ- 
φθηκε την περιοχή ο κ. Νο­
μάρχης Ηρακλείου.

Και είναι πραγματικά πο­
λύ οξύ το πρόβλημα ποτισμού 
στην περιοχή της Άρβης και 
θα γίνει- ακόμη οξύτερο μ-ε τη 
φετινή ανομβρία, θα μπορού 
σε να μετριαστεί το κακό, αν 
υπήρχε συντονισμός -στην εκ- 
μετάλλευση των γεωτρήσεων 
που βρίσικσνται στην περιοχή. 

κτήριο ταυ Δημοτικού Σχο­
λείου Β-ιάννου; Γιατί δεν ξεκι­
νάνε οι εργασίες που πρέπει 
να γίνουν πριν φτάσουμε στο 
χειμώνα;

που πριν από δ-υό χρόνια α- 
ναικαταισίκευάστηκιε από την 
γέφυρα του Μιχαήλ Αρχαγγέ­
λου ως το Βούλΐιισμα. Το κομ­
μάτι αυτό, πριν ακόμα γίνει 
η παραλαβή του από την αρ­
μόδια υπηρεσία της Νομαρχΐτ 
ας, έσπασε τον περασμένο 
χρόνιο σε -μια από τις δυνατές 
βροχές, Ετσι τα ακάθαρτα νε 
,ρά τρέχουν σταδρόμο, οι ανα 
θυμιάσεις είναι α-φάρημες, ο 
κίνδυΜος μολυσματικών ασθε 
νειών μεγάλος.

Μήπως υπάρχει κίνδυνος 
να μολυνθεί και το νερό της 
γεώτρησης που βρίσκεται δί­
πλα από το σπασμένο οχετό; 
Αυτό ας το εξετάσιαυν οι αρ 
μόδιες Υπηρεσίες.

Καιι επειδή, όπως πληρο- 
Φορηθήκαμε, η Κοινότητα- δεν 
διαθέτει χρήματα για την α>ν- 
τιιμετώπκση, του τόσο σοβά 
ρού προβλήματος, με μιια πα­
ρέμβαση του κ. Νομιότρου 
στην Νομαρχία-, πιστεύομε να- 
εγκριθεί το ποσόν που χρειά­
ζεται γι-α την άμεση κάλυψη 
του σπασμένου οχιετού.

Έτσι θα μειωνόταν η σπατά­
λη που γίνεται στο νερό, κα­
θώς καιι το κόστος της παρα­
γωγής.

Προς αυτή την κατεύθυνση 
τείνουν και οι οδηγίες που έ­
δωσε ο κ. Νομάρχης με τους 
υπηρεσιακούς παράγοντες που 
τον ακολουθούσαν; σύσταση 
κοινού φορέα για την εκμε­
τάλλευση όλων των γεωτρήσε 
ω/ της περιοχής.

Παραγωγοί, Κοινότητες και 
Συν)-σμοΐ με την βοήθεια και
• Συνέχεια στη σελίδα 4



ΗΡΑΚΛΕΙΟ — ΚΡΗΤΗΣ
ΣΕΛΙΔΑ 2 «βΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΚΑ>

(

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ
ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ

'Υγειονομικός Σταθμός Βιάννου
Ιατρείο ’Αγροτικό Πεύκου
Χωροφυλακή ‘Υποδιοίκηση Βιάννου
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου
Γυμνάσιο Βιάννου
Άγρονομείο Βιάννου
Ειρηνοδικείο
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία)
Συνεταιρισμός Βιάννου (Έλαιουργείον)
Ο.Τ.Ε. (6λά6αι)
ΟΤ.Ε. (πληροφορίες)
Ελληνικά Ταχυδρομεία
Κιηνιατρεϊο
Φαρμακείου

Γεωπόνοι
Α Γ Ο Ρ A I A 

Πειράκης Χαρ. — Βιάννος 
ΖαΤμάκης Θεόφιλος — Βιάννος 
θεοδοσάκης Γεώργιος — Πεύκος 
Καρτούκης ’Εμμανουήλ — Λουτράκι 
Λαοηθιωτάκης Γ. — Βιάννος 
Χατζάκης Ιωάννης — "Αγιος Βασίλειος 
Γολανάκης Mix. — Χόνδρος 
Ψαρολογάκης Κων. — Χόνδρος 
Σοφοκλής Παπαδάκης —Καλάμι 
’Ιωάννης Κονσολάκης — Άμτρά

(Γιά ύπεραστικά: 0395)

ΝΙΚΑ

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:
— Η κ. Μαιριίια σύζ. 
Χάίμψ,α γέννησε αγόρι 
— Η κ. Φωτεινή σύζ.

Δ ιον.

Γίωργ.
Στειαικάκη γέννησε αγόρι. 
ΣΤΙΣ ΓΟΥΒΕΣ:
Η κ. Δήμητρα σύζ. Εμμ. 
τζάκη. γέννησε αγόρι

Χα-

ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:
Ευαγγελία I. Κολ οοαδάκη 
και Εμμανουήλ Ελ. Φουκάκης

ΓΑΜΟΙ
ΣΤΑ ΡΟΥΣΟΧΩΡΙΑ:
Νίκος Γ. Μεταξάικης και Μα­
ρία Βλαστού.
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:
Δήμητρα n. Β. Χαλκιαδάκη 
και Γιάννης Καναβάκης
Στέλλα Κ. Ινιωτάικη και Μιχά- 
λη,ς Ε. ΓορΥομύτης
Μανόλης Σπ. Χαλκιαδάκης κα<ι 
Δέσποινα Εμμ. Νικολούδη

ΘΑΝΑΤΟΙ
ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ:
Μαρία σύζ. Ν. Μανουσάκη 
Γεώργιος Σφακιανάκης
ΣΤΟΝ ΑΓ. ΒΑΣΙΛΕΙΟ: 
Εμμανουήλ Ζουμάκης 
Φωτεινή Ν. Διακάκη 
ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ: 
Εμμ. Ν. Στρατάκης

ΔΩΡΕΕΣ
ΜΑΣ ΕΣΤΕΙΛΑΝ:

— Η κ. Κατίινα Μάστορα 5.
000 δρχ. για το Γηροκομείιο 
Βιάννου στη μνήμη Νρκ. Κα-
τσαρόκη.
— Ο κ. Μ άνθος 
κης 5.000 δρχ. για

Γουρνιεζά-
τον

νομικό Σταθμό Biawau
Υγειο 

στη
μνήμη της γιαγιάς του Αριά­
δνης Χλειουνάκη.
— Η κ. Τζήνα Λεβέντη — Μι 
χαλάκη 5.000 δρχ. στην Κοι­
νότητα Κάτω Σύμης, για την
τοποθέτηση αγαιμΜήΐστικής
Πλάκας της Μάχης της Σύμης- 
— Η κ. Ελευθερία Ζάχου το 
γένος Κοκολάκη 2.000 δρχ. 
για το Γηροκομείο στη μνήμη 
Κατίνας Πσπαμιατθαιιάκη .
— Ο κ. Σταύρος Βαρδάκης 
10.000 δρχ. στην Κοινότητα 
Αγίου Βασιιλείου για τον εξω- 
ραΤαμό της εκκλησίας του 
χωριού, στη μνήμη των γονέ­
ων του Ιωάννη — Ελευθερίας 
και Αμβροσίου Ιερομόναχου.
— Ο κ. Ιωάννης Aw. Σπανά- 
κη,ς 5.000 δρχ. για το Γηροκο 
μείο Βιάννου.

Καλούνται οι ενδιαφερόμε- 
νες Επιτροπές για την παρόλα 
βή τους.

22205
81877
22206
31376
22230
22006
22211

22136
22121
22215
22203
22090

22.140
22317

22051
22304

31437
22103
22355
31301
22101
22109

31275
31420

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ
Ευχαριστούμε πολύ όλους 

τους συγγενείς και φίλους 
παυ με χαρά και αγάπη παρευ 
ρέθηκαν στις 30 του Μάρτη, 
στο γάμο της κόρης μας Μαρί 
ας με το Μάνο Καλοκύρη.

Οι γονείς:
Ευαγγελία Βερβελάκη — Ανα­
λυτή, Πέτρος Αναλυτής.

Άν και δεν συνήλθαμε α­
κόμα από το μεγάλο μας πό­
νο για τον απροσδόκητο θά­
νατο του αγαπημένου μιας συ 
ζύγου, πατέρα και παππού 
Γιώργου, αισθανόμαστε την 
υποχρέωση να ευχαριστήσαμε 
μέσα από την καρδιά μας, ό­
λους συγγενείς, γνωστούς και 
φίλους μας που παρέστησαν 
στην πολυπληθή κηδεία του, 
αυτούς παυ εκφώνησαν λό­
γους, αυτούς που μος έστει­
λαν συλλυπητήρΐιια τηλεγραφή
ματα και 
τρόπως 
καν στο

Οι

όλους που ποντοιο- 
μας συμπαραιστάθη- 
μεγάλο πόνο μας. 
ευχαιρισταϋντες 
Οικογένεια

Γεωργίου I. Σφακιανάκη

Ευχαριστούμε θερμά όλους 
που υας συμπαραστάθηκαν 
στο βαρύ πένθος μας για το 
θάνατο του αγαπημένου μας 
συζύγου, πατέρα, γιου και α­
δελφού Κώστα Τρουλάκη. 
Η σύζυγος: Καίτη 
Ο γιος: Βασίλης
Οι γονείς: Βασίλης — Ευαγ­
γελία Τράυλάκη
Τ' αδέλφια

Ευχαριστούιμε πολύ τους 
φ'λους και συγγενείς για τη 
συμπαράστασή τους στην κη­
δεία της μητέρας και γιαγιάς 
μας Αριάδνης Χλειουνάκη.

Ιδιαίτερα ευχαριστούμε 
τους αγροτικούς γιατρούς 
Εμπάρσυ Μπεληγιάννη Κώστα 
και Βιάννου Βογιατζή Δημή- 
τραο παυ πάλεψαν επί 15 ώ­
ρες περίπου για να την κρα­
τήσουν στη ζωή.
Τα παιδιά και τα εγγόνίια της

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
Την Πόπη Συγγελάικη,

που πήρε το πτυχίο της Ια- 
τρ:ικής, συγχαίρομε θερμά κι 
ευχάμεθα λαμπρή σταδιοδρο­
μία. ΓΕΩΡΓ. ΜΟΥΖΟΥΡΑΚΗΣ 

ΝΕΟΙ
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ

Η Μαρία Γρ. Αστρακιανάκη 
πήρε το πτυχίο ταυ Οικονομι­
κού Τμήματος της Νομικής 
Σχολής Πανεπιστημίου Αθη­
νών και στη συνέχεια υποτρο 
τρία από το Πανεπιστήμιο του 
ΟΧΑΤΟ της Αμερικής.

U ΛΗΜ01ΙΚΑ ΜΑΣ ΙΡΑΙΟΥΜ
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Κ. Γ ΕΤΕΦΑΝΑΚΗ

Η ΦΟΥΝΑΡΑ

0 ΠΡΙΜ Μ ΞΙΗΠΕΜΕΝΟΪ
(Στα φύλλα 38)15—10—79 και 39)15—11—79 των Β.

Ν. έχουμε δημοσιεύσει δυό παραλλαγές δημοτικού τρα­
γουδιού με το παραπάνω τίτλο. Σήιμερα δημοσιεύουμε 
και μια τρίτη παραλλαγή που μας έστειλε η Μαρία Συμ 
βουλάκη από την Άνω Βιάννο, γιατί-παρουσιάζει ορισμέ­
νες διαφορές από τις προηγούμενες)

Μια κόρη εσυναπόβγανε τον άντρα της στα ξένα. 
Κραιεί κερί και φέγγει του, ποτήρι και κερνά τον. 
Κάθε ποτήρι τον ρωτά, κάθε στιγμή του λέει:

—«Μιόεύγεις, άντρα μου καλέ, κι εμένα πού μ' αφήνεις;» 
—«Πρώτα σ' αφήνω στο θεό, δ(εύτερ.ο στα' αδελφούς σου

και 
Κι । 
κι

Κι

:ι τρίτο στ' αξαδέλφια σου απού ναι παλικάρια 
αν λείπω μήνα, μη λουστείς, χρόνο να μην αλλάξιεις 
αν λείπω τον τριαντάχρονο, στην πόρτα μήν προδά- 

λεις» 
απάνω στα τριάντα δυό η κόρη εσικιλτζίθη (1)

και παίρνει τ’ αργυρό σταμνί να πα' να το γεμίσει.
Μα όταν το ανέσυρνε η κόρη απ' το πηγάδι 
το αργυρό της το σταμνί, θωριεί ένα νιο και φτάνει.

— «Κόρη μου, ανέσυρε νερό να πιουν τα διψασμένα, 
να πιω κι εγώ κι ο μαύρος μου, πουρ.θαμε από τα 

ξένα».
Τριάντα δυό σταμνιά 'δγαλε η κόρη απ το πηγάδι 
κι απάνω στα τριάντα δυό αρχίνισε να κλαίει.

— Κόρη, τί έπαθες καΊ κλαίς; μπα το νερό λυπάσαι;
Αν το λυπάσαι το νερό, εγώ να το πληρωσω.
Αν κλαι.ς και για τον κόπο σου, να σου ήονέ πληρώσω» 

—«Δεν κλαίω 'γω για το νερό, μήτε και για τον κόπο, 
μα κλαίω για τον αντρα μου που'ναι μακριά στα ξένα» 

—«Πες μου σουσούμια του κορμιού κι αν είδα γώ σου 
λέω».

— «Είναι μακρύς, είναι λιγνός, είναι σφιχτοζωσμένος 
κι από μακριά τ°υ φαίνεται πως είναι ανδρειωμένος» 

—«Κόρη, εγώήμαι ο άντρας σου, εγώ 'μαι ο καλός σου, 
και πάψε τώρα πια να κλαίς και. γιάνε τον καημιό σου» 

ΜΑΡΙΑ ΣΥΜΒΟΥΛΑΚΗ
Άνω Βιάννος

(1) στιενοχωρήθηκίε πολύ

Εκείνοι που φεύγουν

ΠΗΝΕΛΟΠΗ Χα ΕΕΠΡΕ. ΚΟΝΕΑΚΗ
Πέθανε στην Αθήνα ταν Α­

πρίλιο σε ηλικία 84 ετών και 
κηδεύτηκε στον Πεύκο ΕΤαν- 
νου η Πηνελόπη Χα Γ. Κον- 
τάκη, μητέρα ταυ συνεργάτη 
μας κ. Ιω. Καντάκη και πέντε 
ακόμη παηδιιών. Την κηδεία

σες κι όσο σου επέτρεπαν 
δυνάμεις σου...».

«...Κι έτσι, ύστερα

οι

από

της παρακολούθησαν 
κάιταικοι του Πεύκου 
λων χωριών της

πολλοί 
και άλ- 

επαρχίας
μας. Επικήδειο εκφώνησε ο κα 
θηγητής Κ. Στεφανάκης, που 
ανσφέρθηκε στις δοκιμασίες 
και τΚ οδυνηρές εμπειρίιες της 
ζωής της, από την πρώτη παι 
δική ηλικία που έμεινε ορφα­
νή (με τις τέσσερις μικρές α­
δελφές της), στις δυσκολίες 
που αντιμετώπισε για τη συν 
τήρηση, ανατροφή και μόρφω 
ση των έξι παιδιών της κα·ι 
στις βασανιστικές αρρώστιες 
που γνώρισε στην τελευταία 
περίοδο της ζωής της. Ανάμε­
σα στα άλλα είπε χαρακτηρι 
στικά: «...Κι όμως εσύ πάλε­
ψες με χίλιες δυο δυσκολίες 
κι αναδείιχτηικες αληθινή ηρωί 
δα. Αποκορύφωμα της τραγι­
κότητας της ζωής σου ήταν η 
εκτέλεση ταυ άντρα σου από 
τους Γερμανούς, σχεδόν μπρο 
στό στα μάτια σου, όταν ή­
σουν γύρω στα 40 χρόνια της 
ηλικίας σου, και λίγες ώρες 
αργότερα έφερνες στη ζωή το 
έκτο σου παιδί, πρόωρα από 
την υπερβολική συγκίνηση και 
δοκιμασία. Μόνο όσοι έζησαν 
τις φοβερές μέρες της κατα­
στροφής της επαρχίας μας τό­
τε, μπορούν να καταλάβουν 
κάπως το δράμα της ζωής 
σου και τον ηρωισμό σου για 
ναι ξεπεράσεις τη φοβερή αυ­
τή δοκιμασία.

Κα,ι δεν λύγισες. Και στάθη 
κες όρθιο και πάλεψες, για 
να ταικτοποιήσεις όλα σου τα 

' παιδιά' όσο καλύτερα μπορού-

ΕΝΑ ΠΥΡΟΑΑΙΡΙΚΟ ΕΘΙΜΟ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ
ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΤΟΥ κ. ΓΙΩΡΓΗ Ν ΘΕΟΔΟΣΑΚΗ

ΥΠΑΛΛ ΟΤΕ

ΜΕΛΟΥΣ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΩΝ ΒΟΡΕΙΟΥ

Αφηγήσεις: ΖΩΗ Ν. ΘΕΟΔΟΣΑΚΗ ΧΟΝΤΡΟΣ 
ΜΑΡΙΑ ΓΟΥΡΝΙΈΖΑΚΗ ΛΟΥΤΡΑΚΙ
ΠΑΠΑ ΑΝΤΏΝΗΣ
ΚΙ ΒΙΑΝΝΟΥ

ΓΟΥΡΝΙΕΖΑΚΗΣ

ΕΛΛΑΔΟΣ

ΒΙΑΠΗΟΥ
ΒΙΑΝΝΟΥ
ΛΟΥΤΡΑ-

2ο (τελευταίο) 
Το ότι όμως η φωτιά υ-

πήρξε μέσο αναγγελίας κιαι 
συνεννόησιης, μας είναι γνω 
στό από πολύ παλιά. Η ΜΕ 
ΓΑΛΗ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗ ΚΑΙ 
ΗΘΙΚΗ ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙ­
Α, τόμος 6ος σελίδα 
αναφέρει τα εξής: 

«Ήτανε απίστευτο το 
γονός για τη γέννηση

1130,

Ύε 
του

Προδρόμου και το ανακοί­
νωσαν στα χωριά της Πα- 
λαιιστίνης ανάδοντας φω­
τιές αϊτό δουνό σε δουνό»

Επίσης στην 
του ΑΙΣΧΥΛΟΥ 
ΝΩΝ (μετάφραση 
νού στίχοι 8—10)

Τραγωδία 
ΑΓΑΜΕΜ- 

Μελαχρι

«Και τώρα καρτερώ της 
φλόγας το σημάδι, 

το άναμμα της φωτιάς 
που μήνυμα θα φέρει 

από την Τρωάδα και θα 
λέει το πάρσιμό της»

Και στίχος 30
«Η Τροία επάρθη, όπως 

το λεν οι φωτιές ξάστερα»
Επισημαίνω ακόμη, πως 

οι Κρητικοί αποδίδουν στη

μ,ια βασανιστική παριεία 84 
ετών, γεμάτη ποικίλες δοκιμα­
σίες, ξαιναγυρίζεις στον τόπο 
που γεννήθηκες, για να βρεις 
σ' αυτόν την ανάπαυση και
την ησυχία που δεν 
στη ζωή σου.·.»·

γνώρισες

Κ. Σ.

ΜΑΝΠΛΗΣ NIK. ΣΜίΚΗΙ
Πέθανε στην Αθήνα στις 10 

ταυ Μάη και κηδεύτηκε στις 
12 ο συνταξιούχος αγρονόμος 
Μανόλης Ν κ. Στρατάκης από 
την Άνω Βιάιννο, 76 χρόνων.

Η προαωπ-.ικότητά ταυ ήταν 
μα σύνθεση από ισχυρό πνεύ 
μα κι αγαθότητα, από υψηλό 
ήθος κι απέραντη καλοσύνη, 
από λεπτότητα συμπερ.ιιφαράς 
κι ανυποχώρητη θέληση. Σε 
όλη ταυ τή ζωή θυσίαζε τον 
εαυιτό του πρακειιμένου να 
προστατέψει τους άλλους, 
τους αδύνατους.

Σπάνια όλα τα παραπάνω 
στοιχεία συνυπήρξαν σε τέ-
ΤΟίΟ
πίσω

βαθμό που ν' αφήσοιυν 
τους, στην κοινή συνεί-

δηση την αίσθηση του ακέ- 
ραιου. Πρώτο παιδί της πολύ 
μελούς οικογένειας του Νικο­
λάου Στραιτάικη και της Μα­
ρίας το γένος Παπαγιαιννάκη, 
τελείωσε το γυμνάσιο στο Ή 
ράικλείο με βαθμό απολυτηρί­
ου άρματα. Διορίζεται γραμ­
ματέας του Αγρονομείιου Βιάν 
ναυ — με έδρα τότε τον Πεύ­
κο, για να γίνει αγρονόμος ύ-
στερα από μειριιχά 
να γράψει στα 
χρονικά μοναδική 
ρία, πηγαίνοντας

χρόνια και 
άγριο νομικά 
ίσως ιστο- 

κάντρα στις
σωματικές του δυνάμεις που 
είχο/ τεθεί σε φοβερή δοκιμα­
σία από σπαστική κολίτιδα— 
που τον συντρόφεψε ως τον 
τάφο—, χωρίς να μπορεί ν' 
απολαύσει σε ικάποιο ικανο­
ποιητικό βαθμό τις χαρές της 
ζωής, επιτελεί το χρέος του 
προς κάθε κατεύθυνση με τρό 
πο απόλυτο. Ο ισχυρός φιλι­
κός μας δεσμός μου έδινε την 
εωχαιιρίο να παρακολουθώ με 
θαυμασμό τα δύσκολα βήμο-

τά ταυ την περίοδο μετά
1946. Στο Αρκαλοχώρι 
πολλές περιπτώσεις που η

το 
σε 
έν-

τι μη άσκηση των καθηκόν- 
των του ερχόταν σε σύγκρου 
ση με τα συμφέροντα των 
«κρατικών — παρακρατικών» 
της εποχής και των λογής λο 
Υής τραμπούκων αυτό το μι- 
κρσκαμωμένο σώμα αποδείχτη 
κε πολύ μεγάλο ανθρώπινο μέ 
γεθος. Καμιά δύναμη, καμιά 
μέθοδος δεν τα κατάφερε να 
τσ,υ επιβάλει υποχώρηση έστω 
κι ένα χιλιοστό του μέτρου 
στο δρόμο προς την επιβολή 
του δικαίου και της τάξης. A
ποτελεί καινή παραδοχή
Αρικαλιοιχώρι πως 
Στραιτάικη. δεν θα 

στεί το τεράστιο1 
καλλ·εργε·ών που

χωρίς
στο 
το

είχε συντελε 
έργο των 
είχε βασι-

στεί αυοι,αστικά στο· δικό ταυ 
έργο. Το ίδιο ακριβώς αισύδο 
το παρακράτος — μόδα της 
τότε εποχής — αντιμετώπισε 
με το ίδιο σθένος κι αγωνιιστί 
κότητα στις κρίσιμες αγροτι­
κές περιοχές της Ιεράπετρας, 
Χερσονήσου, Μοιρών και των 
Χανιών με τα ίδια ευεργετικά 
γιο το σύνολο των καταϊικων 
αποτελέσματα. Το έργο του 
σ' όλες αυτές τις περιοχές ταυ 
έχει αναγνωριστεί.

Αισθάνομαι τώρα που χάθη 
κε το κενό που άφησε στο 
χώρο της υψηλής ανθρώπινης 
πο ότπτας. θλίβομαι που δεν 
θα τον ξανοδώ και συιμιμιετέ- 
χωολόψυχα στο πένθος των 
αδελφών του και των άλλων 

δικών του.

Μανώλης Μακράικης

φουνάρα «προφυλακτικές ι- 
διόιητες». Γι αυτό, το δρά 
δυ της Ανάστασης, βγάζουν 
από τα χέρια τους τα δαχτυ 
λίδι.α που φορούσαν όλη 
τη Μεγάλο βδομάδα, τα πε- 
τούν στη φουνάρα να καούν 
γιια να μην βγάζουν παρα-
νυχίδες.

Έτσι, οι νυχοκόπτες 
προηγούμενης εποχής 
μαγ ι κοθρη σκευτ ι κές 
γειες, συνδυασμένες 
μοιοπαθητική μαγεία.

της 
ήταν 
ενέρ- 
με ο-

Προφυλακτική επίσης ι­
διότητα απέδιδαν στη στά­
χτη της φουνάρας, γι αυτό 
την μάζ'ευαν την επόμενη μέ 
ρα και μ’ αυτήν «κούκιζαν»
(ράντιζαν) τα κουκιά 
τους κήπους για να μην
νουν, ψύλλους.

Τα παλιά τα 
ταν κούκιζαν τα 
τους κήπους με 
λεγάν και την 
γητειά:

«Ο Ν ανανάς

χρόνια, 
κουκιά 
στάχτη

και 
πιά

ό-
και

έ-
εξής σοφή

κι η Νανανού του λέει:
ψυχομαχεί

Τα παιδιά είντα 
μω;
—Κάθε Τρίτη και 
κούκιζέ τα με 
(στάχτη)

α τα κά-

Σαββάτο, 
τον άθο»

Από το ότι επικαλούνταν τη 
θεία χάρη της Ανάστασης, 
για να κάμει το θαύμα της 
και να ξεράνει, το δεντρό, 
φανεται καθαρά πως η Ανά 
στάση έχει λυτρωτικό και 
καθαρτήριο χαρακτήρα και 
πως η, συμμετοχή της θείας 
χάρης έδιδε στους πιστούς 
μια χριστιανική και ειρηνι 
κή λύση.

Επίσης κοιι στους αρχαί­
ους Έλληνες η φωτιά είχε 
λυτρωτικό κοιι καθαρτήριο 
χαρακτήρα. Είχαν τη γνω­
στή «Θεοκρισία». Η φωτιά 
δηλαδή και η αντοχή τους 
σ' αυτήν θα μπορούσε να α 
ποδείξει αν ήταν αθώοι ή 
όχι. Πληροφορία γι αυτό έ­
χομε απ ότηιν αρχαία τραγω 
δία, την ΑΝΤΙΓΟΝΗ ΤΟΥ 
ΣΟΦΟΚΛΗ, που ο φύλακας 
για να αποδείξει την αθωό- 
τητά του, λέει στο βασιλιά:

«Ήμαστε λοιπόν έτοιμοι 
να πιάσομε στα χέρια και 
πυρωμένα σίδερα, και στη: 
φωτιά να μπούμε και να ορ 
κιστούμε στους θεούς, πως 
ούτε εμείς οι ίδιοι το κάνα­
με, ούτε ξέρομε ποιος σκέ- 
φτηκε το πράμα ούτε ποι­
ος το ξετέλεσε».
ΑΝΤΙΓΟΝΗ του ΣΟΦΟΚΛΗ 
στίχοι 264—267, εκδ. I. Ζα- 
χαρόπουλος πετάφράση Κ· 
ΜΑΝΟΣ.

Το έθιμο της φουνάρας α­
νήκει στα ΠΥΡΟΛΑΤΡΙΚΑ 
ΕΘΙΜΑ.

Επειδή τα Πυρολατρικά 
Εθιμα τα συναντούμε και 
σε άλους λαούς χαρακτηρί 
ζονταΐι από τη Λαογραφία 
και «ΥΠΕΡΕΘΝΙΚΑ».

Συνοπτικά λοιπόν, η φου- 
νάςρα της Κρήτης είναι ένα 
πυρολατρικό εθιιμο, που 
συμβολίζει το κάψιμο του
1 ούδα, ι 
ιδιότητες, 
θαρτική 
σημασία,

έχει προφυλαχτικές 
, λυτρωτική, κα-

και αποτρεπτική 
ενώ σε παλαίότε-

ρες εποχές, χρησιμοποιήθη­
κε σαν μέσο για συνεννόη­
ση και αναγγελία της Ανά­
στασης.
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Μηνιαία έκδοση στήν ύπηρεοία 
δλων των Βιαννιτών

’ Εκδότης — Διευθυντής 
Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ 

Οδός 1866 άριθμ. 110, τηλ· 282.808 

Φιλολογική έπιμέλεια κειμένων 
Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ

Ύπεύθυνος Τυπογραφείου 
ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ

Έβανς 83 (Στοά Μουρτζή) τηλ. 242.040

’Ετήσιες συνδρομές
Ιδιωτών
Κοινοτήτων—Σχολείων — ’Ενοριών

’Εμβάσματα: Γ. Δ· ΧΡΗΣΤΑΚΗ 
’Επιστολές γιά τήν υλη:

κ.

δρχ. 
»

300
400

Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ: 1866 άρ. 110 Ηράκλειο

Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗ: Καποδιστρίου 39 Ηράκλειο 
Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μή δέν έπι-

στρέφονται. Τά ένυπόγραφα δρ&ρα έκφράζουν 
ιις άπόψεις των συγγραφέων.

( Εικόνες του χθες)
Οι βρύσες του χωρίου μας

Γράφει ο Αντώνης Εμμ. Στιβακτάκης
2ο

Τα «καφενεία των γυναι­
κών» μεταφέρθηκαν από τις 
φυσικές πηγές στα κουτσου 
νάρια του Χοντρού. Βέδαια 
οι γυναίκες ήταν τώρα πιο 
συγ κρατημένες και προσεχτι

«έβγαλαν» τρικούβερτο ξύ­
λο, όταν επιστρέφαμε στα
σπίτια μας μουσκεμένοι ύ-

κές στις συζητήσεις 
ατί γίνονταν κάτω 
μάτια και τα αυτιά 
δρών που κάθονταν

τους, γι 
από τα

των αν- 
στα γύ

ρω από τα κουτσουνάρια κα 
φενεία.

Το κουτσουνάρι που ήταν 
στη δική μας γειτονιά και 
το φραγκικό κουτούτο που 
βρίσκεται λίγο πιο κάτω, α 
ποτελούσαν το κέντρο των 
παιγνιδιών μας στα παιδικά 
μας χρόνια. Πόσες φορές 
τα κουτσουνάρια αυτά μας

0 ΦΙΛΟΣ ΜΟΥ ΚΙ 0 ΛΊ ΙΜΣ
Του Γιάννη Νεραντζάκη

Ο φίλος .μου ο Μιχαλιός, εί 
χε με τον AT—Γιώιργη, παλι­
ές ιστορίες, παλιά νταβαντού- 
ριια. Φτωχός, βασανισμένος, 
προσπαθούσε όπως μπορούσε, 
να σταθεί στα πόδια του. 
Φτώχειες και κακομοιριές τό­
νε χτυπούσανε, μπάρες κι α­
στροπελέκια πέφτανε στο σπί 
τι του. Το βάσταξε παλικαιρί- 
σιο, αντιστάθηκε αιντρειωμέ- 
να σ' όλες τις αναποδιές, σ' 
όλους τους κινδύναυς. Την ώ­
ρα που όλοι τρέμανε και λου-

Μιχαλιός. Το γρήγοροι άτι νί­
κησε τον άνθρωπο. Το άδικο 
νίκησε το δίκιο.

Περάσανε μέριες, κι θ' Μι­
χαλιός πήρε τη φοράδα κι έ­
να πετεινό μεγάλο και πήγε 
στο παζάρι στ' Ασήμι ναι τα 
πουλήσει.
— Δέκα χιλιάδες δραιχμές ο

Κι έστρωσε στην τίμια 
, δουλειά ο φίλος μου ο Μιχα­

λιός, και κάνει καιι κάθε χρό­
νο τσ' άρτους στον ΚΎ— 
Γιώργη. Κα,ι γίνηικε μεγάλος 
και τρανός. Πήρε μια όμορφη 
γυναίκα. ήκαιμε οικογένεια. 
Ζεί τώρα με την άμορφη θυ-

στερα από κάποιο θεαματι­
κό «μπουγέλωμα»! Πόσες 
άλλες φορές σπάσαμε και 
κάποιο σταμνί με πετροβο­
λήματα από μακριά χωρίς 
να μας αντιληφθούν και πό 
σες άλλες κοκκίνισαν το 
αυτί μας, γιατί μας αντιλή- 
φθηκαν έγκαιρα και δεν μπο 
ρέσαμε να ξεφύγουμε.

Πόσες άλλες φορές κυνη 
γήισαμε τα ζώα των συμπα 
θητικών χωριανών μας 
την ώρα που τα πότιζαν 
στο Κουτσουνάρι και πόσες 
φορές αυτοί χτύπησαν αγα 
νακτιαμένοι τις πόρτες των 
σπιτιών μας, για να κάνουν 
παράπονα στους γονείς μας 
για τη συμπεριφορά μας αυ 
τή, εξασφαλίζοντάς μας για 
άλλη μια φορά «παρά μίαν 
τεσσαράκοντα»! Πόσες φο­
ρές πάλι ανοίγαμε tq κου­
τσουνάρι της γειτονιάς μας 
κι αφήναμε το νερό να τρέ 
ξει πολλή ώρα στο αυλάκι 
(τον καταπότη όπως λέγα

στάρι, για ν' αρχίσουμε πά­
λι αυτό το παιγνίδι της δη 
μιουργίας από την αρχή- 
Πόσες άλλες φορές οι Μαρί 
ες του χωριού μας πήγοτν 
να φέρουν από τα κουτσου­
νάρια αυτά το αμίλήτο νε­
ρό την παραμονή χου Κλή- 
δόνου, τότε που ζούσαν ακό 
μη όλα τα έθιμα του τόπου 
μας και μύριζαν με το άρω 
μά τους το είναι μας Αλή 
θεία, πόσα ακόμη μπορού­
με να θυμηθούμε και να 
γράψουμε!

Τα τελευταία δέκα χρό­
νια το χωριό μας απέκτησε 
γεώτρηση, σύγχρονο δίκτυο 
ύδρευσης και το νερό έφτα-

θεία να συμβεί .αυτό.
Ποιος ξέρει τι μας επιφυ 

λάσσει ακόμη το μέλλον! Ί 
σως και οι βρύσες κουζίνας 
αντί κατασταθούν κάποια 
μέρα με κάτι πιο σύγχρονο 
ή ίσως Καταργηθούν εντε­
λώς, γιατί δεν θα έχουμέ 
καθόλου ανάγκη από νερό, 
θα γίνουμε έτσι που πάιμε
«υπερφυσικά» 
ζοντας σταθερά 
της σύγχρονης 
θα αποτελέσει 
την οριστική

όντα, χ^ί- 
τον πύργο 
Βαβέλ, που 

βέβαια και 
πνευματική

σε μέχρι την κουζίνα
κάθε 
τιού.

χοντρΊγιανού
του
σπι-

Τα κουτσουνά-

και υλική καταδίκη μας 
κι ίσως μας οδηγήσει και 
στην αυτοκαταστροφή.

Όταν βρεθώ στο χωριό 
μου, συνηθίζω να τριγυρνώ 
στις εξοχές, στις ακροποτα-

μ&), μέχρι να φτάσει στο

φάζανε, αυτός 
αξυπόλητος και 
σα στ' αγκάθ:ια, 
λους και στσ'

ατζοπατούσε, 
ματωμένος μέ 
στους τσούρ 
ασπαλάθους.

Μούρη με μούρη τον είδε 
τον μαυροχάροντο, πολλές 
φορές. Σε γρανιιτένια αλώνια 
παλέψανε. Μάτωσε το στήθος 
του, δάκρυα τρέχανε τα μάτια
του, βουυΓζαιγε Τ' αυτιά 
μα τα κατάφερε ο φίλος 
ο Μιιχολιιός.

Πολέμησε αμοναχός

του, 
μου

του,
σαν το Διγενή, κι από κιιανέ- 
να δεν αποζητούσε λύπηση 
μήδε αιικτιιριμό. Πόνεσε, κτυπή 
θηκε, αδιιικήθηικε, δάκριυια τρέ-
χάνε απ' τα μάτια 
καρδιά του.

Αυτός λεβέντικα

καιι την

το 'παίζε
το λυράκι του κι ετραγουδού 
σε:
«Τρέχουν τα μάτια δάκρυα, 
αφήστε τα να τρέξουν, 
«ανένό δεν πειιράιζουινε, 
μόνο τη γής θα βρέξουν».

Ας είναι μπαίναμε στην ι­
στορία μας...

...Πολλά χρόνια, πριν απ’ 
το μεγάλο πόλεμο, φτωχό 
νεαρό παλικάρι ο φίλος μου 
ο Μιχαλιός, περνούσε από τη 
Λιγόριτυινο κι είδε τον καπε- 
τάν Κουμή καβάλα πάνω σε 
μια όφορφη φοράδα. Την έ­
βαλε στο μάτι, καιι μια σκοτει 
νή νύχτα, μαύρα .μεσάνυχτα, 
τ’ άνοιξε τ’ αχύρι του Κου
μή καιι ταυ 'κλεψε 
φη φοράδα. Την 
την κουβαλούσε 
αυτή χιλιμίντρισε,

την όμορ- 
ώρα που 
ξέστρωτη, 

ξύπνησε ο
Κουμής, άρπαξε την πιστόλα
του, κα, του 
σκοτίδι. Δεν 
μπάλα, μα ο 
νήγησε. κι

την άναψε στο 
τους βρήκε η 

Καυμής τους κυ- 
ήπιαινε πουλιά

στον αέρα, κι ο φίλος μου ο; 
Μιχαλιός λέει: Την πατήσαμε. 
Άλλα βόλια όμως δεν είχε η 
πιστόλα του Κουμή, στη βιά­
ση—<ν—·τοιυ δεν πήρε. Τρέχει 
η φοράδα, τρέχει κι ο Κου- 
μής, καιι περνούνε μπροστά 
από το ξωμονάστηρο τ' AT 
—Γιυάργη του Βιαγιωνΐπη:·

«ΑΤ—Γιώργη μου, σύντρα 
μέ μου να γλυτώσω· κι ό,τι λε 
φτά πιάσω από τη. φοράδα1, 
θα σου τα φέρω». Κάνει το 
τάμα ο Μιχαλιός. Εγλύτωσε ο

πετεινός και πενταικόσες 
χμές η φοράδα, φώναξε. 
— Κουζουλός ντίπι είναΐι 
νρται τούτσσάς, ελέγιανε 
τον ακούανε.

δρα-

φοί- 
όσοι

γατέρα
της και

Αυτά 
θήκαιμε

και το γιό του, λεβέν 
τ ψημένος.. .
θυμήθηκα, και σηκω-
οφέτος και> πήγαμε

— Πάρε πενταικόσες δραχμές 
και δώσ’ μου τη φοράδα, του 
λέει ένας.
— Δεν τα πουλώ χωριστά. 
Μαζί τα πουλώ.
— Μ,α κουζουλός είσαι, κου­
μπάρε;
— Κουζουλός είμαι, μαζί τα 
πουλιώ.

Γέλαγε ο κόσμος μαζί του,

στο δικό μας τον ΑΤ— Γιώρ 
γη, τον Βαγιωνιίτη, όπως το 
λέμε κι εμείς το παμπάλαιο 
εκκλησάκι μας, απέναντι από 
το καταγάλανο Λιβυκό, δίπλα
στη βρύση, στις 
τα περιβόλια.

Καλλίφωνοι σαν 
τση ρεματσιός, ο

μερτιές και

τ' αιηδόνια
παπα—Διο

μή,δης κι 
ψάλλουν

ο· παπα—·Γ ι άννης,
τα

του μεγάλου
κατορθώματα 

αγίοιυ. Οργίαζε
που 'τανε κι η φοράδα κι 
πετεινός καλό πράμα, και 
λικά τα πούλησε.

... Ήτ ανε προπαραμονή 
AT—Γιΐιωιργιιιαύ. Έκανε 
αδιάφορο, τον αξέγνοιιοι, 
περασάρη., και πήγε στον 
—Γιώργιη το Βαγιωνϊτη,

ο
τε-

τον 
τον 
AT
να

του πάει το τάξιμο. Έβγαλε 
το μαντήλι του, μπήκε μέσα, 
άναψε κεράκια δυό, πλησίασε
την εικόνα 
γιο.
— Αφέντη 
σύντραιμες, 
'φερα την

και κοίταξε τον Ά

AT—ΙΊιώριγη, 
με βοήθηξες, 
πάρτη σου...

Βγάνει το πεντακοσάρ;!'

μου 
σου

και
τ' αφήνει στην εικόνα ταυ Α­
γίου. 0 AT—Γιώργης, καβά­
λα στο διικό του τ' άλογο, γα 
λήνιος, γεμάτος λάμψη, με 
την αστραφτερή ρομφαία1 στο 
δεξί χέρι, τους κοιίτάζει. Πάει
αυτός να φύγει, 
Έχε: κακαλώσει 
’στεκε. Κρυγιός 
λούζει.
— ΑΤ—Γιώργη,

αλλά πού;....
εκειά που 

ιδρώτας τόνε

πενταικάσες
δραχμές την ήιδωκα τη; φορά­
δα, τ’ αικούς; Πού να ξεκολή- 
σει.... Ο ΑΤ—Γιώργης τόνε 
ξανοίγει ήρεμος, ίσα στα' μά- 
Θιμ. Καταχτυπά η καρδιά του 
Μιχαλιού. Τον άγιο δεν μπο- 
ρεί να τόνε ξεγελάσει. Τουτε 
σάς τσι δουλειές ήικανε στα 
νιάτα του. Αφήνει στην εκ­
κλησία όλα τα λεφτά που πή 
ρε, κι ορκίστηκε, μπλιό, μπλιό 
κακά στο πΐιπϊ!!!

♦

η φύση ομορφιές, μυρωδιές 
καιι λουλούδια. Κρυγιάι νερά1 
κροταλίζουνε στα ρυάκια, οι 
πιστοί, αμορφοντυμένοιι σταυ 
ρίοιχοπιούνται μ’ ευλάββισ. 
Στολισμένο τ’ όμορφο εκκλη­
σάκι με μερτιές, τριαντάφυλ­
λα κι αγριολούλουδα, μοσχο-
βολάει.
«Ως των 
ρωτή, καιι 
σπιστής,

αιχμαλώτων ελευθε- 
των πτωχών υπερα 
ασθενσύντων ια-

τρίόή βασιλέων υπέριμαχος, 
Τίροπαιιοφόρε, μεγαλομάρτυς, 
Γεώργίιε..'» ψάλλουν οι καλλί­
φωνοί' ψάλτες.

Ολογάλανο, μοσχοβολά πα­
ρακάτω τ' όμορφο Λιβυκό. 
Λευκές βαρκούλες ζωγραφί-
ζουν άσπρες γραφικές 
πάνω του, όμορφοιι 
φιτεραυγίζουνε γύρω οι 
πέρδικες, οι κοτσυφοϊ,
δόνιο συνορίζονταιΐ 
πει το πιό γλυκό 
και τ' ανεκατώνουν 
μισυργώντας την 
της ηρεμίας και της

εικόνες 
γλάριοι 
πετρά 

τ' αη-
ποιο θα 

τραγούδι, 
όλα δη- 

αρμιονίίΰ 
γαλήνης.

Βιάννος 23 Απριίλη 1985

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Ο Πολιτιστικός Σύλλογος 

Συκολόγου ενδιαφέρεται για 
τηγ αγορά οικοπέδου με σκο­
πό' την ανέγερση Πολιτιστικού 
Κέντρου. Όσοι ενδιαφέρον­
ται για τη διάθεση οικοπέδου 
ν' απευθύγοΥταιΐ στο Δ.Σ. 
του Συλλόγου.

ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΤΙΣ ΠΥΡΚΑΓΙΕΣ
Οι ζέστες έχουν αρχίσει και οι κίνδυνοι για 

πυρκαγιές μεγαλώνουν. Ας προσέξουμε πολύ ό­
λοι οι κάτοικοι της επαρχίας μας, ώστε να μη 
γίνει σ' αυτήν καμιά πυρκαγιά. Η αντιμετώπιση 
του μεγάλου κινδύνου θα εξασφαλιστεί με το 
ενδιαφέρον όλων μας.

διπλανό χωράφι! Εκεί καθέ 
νας από μας είχε αναστήσίει 
το δικό του περιβολάκι, το 
δικό του ανθόκηπο. Καθώς 
βλέπαμε ταλουλούδια μας 
να μεγαλώνουν νιώθαμε σαν 
σαν να μεγαλώναμε κι εμείς 
μαζί τους. Κι όταν έφτανε η 
ώρα χης σποράς και ο ιδιο­
κτήτης αυτού του κιτήιματος 
ξερίζωνε ό,τΐι είχαμε δη,μι- 
ουργήσει παίζοντας, νιώθα­
με σαν να ξερίζωνε την ίδια 
την καρδιά μας. Και περιμέ 
ναμε με αγωνία να'ρθει τ° 
καλοκαίρι, να θεριστεί το

ρια, που κάποτε είχαν παρα 
γκωνίσει τις φυσικές πηγές, 
παραγκωνίστηκαν κι αυτά 
με τη σειρά τους από τις 
βρύόες κουζίνας. Σήμερα 
τα αντικρίζεις με πόνο έρη 
μα και μόνα, έτοιμα να κα 
ταρρεύσουν, θυμίζοντας ό­
μως όμορφες σαγμές σ' ε­
κείνους που τα πρόλαβαν 
στις δόξες τους

Δυστυχώς ο τεχνικός πο­
λιτισμός, που κανείς δεν αμ 
φισβητεί ότι συντελεί στη 
βελτίωση της ανθρώπινης 
ζωής, συνδυάζεται συνή­
θως με τον παραμερισμό, τη 
ληισμονιά της παράδοσης. 
Το τραγικό σ' αυτή την πε 
ρίπτωση είναι ότι ο τεχνικός 
πολιτισμός και η πρόοδος, 
αν και μπορούν να συνυπάρ 
ξουν με την παράδοση χω 
ρίς το ένα να αποβεί εις 
βάρος του άλλου, δυστυχώς 
δεν γίνεται σοβαρή προσπά

μιές του, απολαμβάνοντας
την παλιά, την πρωτόγονη 
ομορφιά του Σ' ένα τέτοιο
περίπατο πέρασα από τη
Μουντρουλιανή βρύση, που 
βρίσκεται στις όχθες ενός 
από τους ποταμούς του χω 
ριού μου. Είναι πραγματικά 
ειδυλλιακό το μέρος εκείνο. 
Γύρω τα χλωροπράσινα δέν 
τρα, τα πουλιά που κελα­
ηδούν, το ξ'ερό ποτάμι. Στις 
όχθες του οι ανθισμένες πι­
κροδάφνες, οι μυρτιές, οι ψη 
λές ιτιές. Κοντά στην πηγή 
ο γέρο—πλάτανος σοβαρός
και 
λιά, 
και 
στες

πανύψηλος. Αν είχε μι- 
πόσα θα είχ'ε να πει 
πόσες φορές οι αηδονί 
λαλιές των πουλιών που

φώλευαν στα κλαδιά του ε­
νώθηκαν με το κελάρυσμα 
του νερού και τα τραγούδια 
των κοριτσιών που έπαιρ­
ναν νερό από την πηγή, δη­
μιουργώντας μια πρωτότυ­
πη αρμονία. (συνεχίζεται)

ΠΑ ΤΗΝ. . .
Του

6ο (τελευταίο)
Η αμοιβή πληρωνόταν απευ 

θείας από τον ενοικιαστή Νι­
κόλαον Κονταξάκη κάτοικον 
Καλαμιού Βιάννου. Ο| αποδεί 
ξε'ς αυτές κρατούνται από 
τον δάσκαλο Εμμ. Καδιανά- 
κη, που όπως μου είπε ευρέ-
θησιαν εις Άγιον 
Λασίθι ου, που ήταν 
σκοπή Πέτρας εις

(Σημ. Β.Ν. Σε μια

Νιικόλαιον 
στην Επι 
Νεάπολιν. 
τέτοια α-

πόδειξη, που υπογράφει ο 
Γεώργιος Σωχω.ράκης, με 
χρονολογία 31 Ιανουάριου 
1899, αναγράφεται και το 
σωστό όνομα της Μονής «Κε- 
ραλιμενιώτ ισσα»).

Μετά την απελευθέρωση 
της Κρήτης από τα τουρκικά 
στρατεύματα, η Επισκοπή
Αρκαδας 
συς Δέκα 
νόμο 246 
τείας, και

μετεφέρθη εις Αγί- 
το έτος 1900 με το 
της Κρητικής Πολι-
ηιεπαρχίια

προσηρτήθη στην 
Πέτρας Μεραιμπέλου. 
σκαπος Ν ικόδημος

Βιάιννου 
Επισκοπή 
(Ο επί- 

Κατσαρά-
Κης με την μετάθεσή τοιυ 
στους Αγίους Δέκα, στις 6

. . . . ΤΗΝ ΚΕΡΑΛΙΜΕΝΙΟΤΙΣΣΑ
Βαγγέλη Μιχελινάκη
Δεκεμβρίου ημέρα' του Αγίου 
Νικολάου αποχαιιρέτισε με 
συγκινητικό λόγο το λαό της 
Βιάννου στην εκκλησία του 
Αγίου Γεωργίου προκειμέναυ 
να φύγει την επομένη για 
τους Αγίους Δέκα. Γυρίζον­
τας όμως από την εκκλησία 
στην Επισκοπή έπαθε συμφό 
ρηιση από την λύπη του, ό­
πως όλοι πιστεύουν, που θα 
γιγκατέλ'.ειπε την Βιάννο. Πέ- 
θανε στις 12 Δεκεμβρίου 1900 
και ο τάφος του βρίσικεταιι 
στην Αγία Μονή).

Από τότε τα κτήματα της 
Κεραλιμιενιώτισσας ενοικιά­
ζονταν από την επισκοπή Πέ­
τρας μέχρι το έτος 1921 περί 
που, που παρεχωρήθησαν
δια νόμου στο Ταμείισν 
δρων Πολεμιστών Νομού 
σΐιθίου. Αυτό επούλη,σε 
σμένα χωράφια τότε για 
ναστήλωση του Ταιμείου

Εφέ- 
Λα- 
ορι- 

α- 
σε

εφέδρους, την δε υπόλοιπη 
περιουσία γύρω από την Μο­
νή ενοίκιαζε το Ταμείισν μέχρι 
το 1957, που συστήθη επι­
τροπή από τον Πρόεδρό του

♦

❖
$ 
♦

εφεδροταμείου, 
χιαικό γεωπόνο 
πό μένα σαν

από τον 
Παρίιτση 
Πρόεδρο

κοινστητος Καλαμιού, 
περιφέρεια του οποίου

επιαρ
κι α-

της 
στην 
ανή-

κει η Μονή. Την κατανείιμριμε 
σε οκτώ ίσες μερίδες και εδό 
θη σε οικτώ ακτήμονες γεωρ­
γούς με ευκολία πληρωμής, η 
δε εκκλησία παρεχωρήθη εις 
τηγ ενορία Αγίου Γεωργίου 
Καλαμιού με ένα στρέμμα γής 
γύρω από την εκκλησία.

Αυτή είναι η ιστορία από 
την παράδοση της Μονής Κε- 
ραλιμενιώτισσας όπως μου 
την διηγήθηκαν χωριανοί μου
προχωρημένης 
το έτος 1929,

τότε ηλικίας 
τον χειμώνα

που ζέσταινόμεθα στο μαγκά­
λι, όπως γράφω πιό πάνω. 
ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΜΙΧΕΛΙΝΑΚΗΣ 

Καλάμι Βιάννοιυ
1. Σημ. Β.Ν.: 

«Λάπαθο» από 
δες ασφαλώς 
παριετυμιολογίαι.
να 
την 
της

ερευνηιθεί

Η ονομασία 
τους Λιάπη- 
οφείλεται σε 

Αξίζει όμως 
το θέμα για

πραγματική προέλευση 
ονομασίας αυτής.

ΟΔΙΚΗΝ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ

STAR 1
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I SERVICE^
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• Συνέχεια απ' τη σελίδα 1 

των υπηρεσιών της Νομαρχί­
ας, με αντικειμενικά κριτήρια 
και προς όφελος του συνόλου 
των παραγωγών και της εθνι­
κής οι κονομιας, ας φροντί­
σουν να δώσουν σύντομα την

ΓΙΑ ΙΑ ηΡΟΒΛΗΜΑΤΛ ΓΪΜΝΛίΙΟΪ - ΛΥΚΕΙΟΥ
Π ρ α γμ α τ οποί ήθηκε σύσκε­

ψη του Συλλόγου Γονέων και 
Κηδεμάνων με το προσωπίικό 
των Γυμνασίου και Λυκείου. 
Πήρε μέρος και ο Δ)ντή;ς του 
Γυ,μνασίσυ. Ε^τάστηκαν όλα 
τα προβλήματα που απασχο­
λούν τα σχολεία, τα οποία α- 
ναφέρθηκαν σε ανακοίνωση 
του Συλλόγου Γονέων και Κη 
διεμόνωιν. ΓιΓ αυτά έγινε και 
επίσκεψη στον κ. Νομάρχη,, ο 
οπαίος υποσχέθηκε να ενεργή 
σει για την επίλυσή τους.

Στη σύσκεψη τονίστηκε ι-

ΛΝΛΜΝΗΣΤΙΚΗ HAAKA MH ΣΥΜΗ
Η πρόταση των Β.Ν. να 

χρησιμριποιηθούν τα χρήμα­
τα που έστειλε η κ. Τζίνα' Μι- 
χαλόκη, Λεβέντη στην Κοινό­
τητα Κάτω Σύμης, για την το 
ποθέτηση αναμνηστικής πλά­
κας της μάχης της Σύμης το 
1943. έγινε δεκτή με ξεχωρι­
στή ικανοποίηση.

Η κ. Τζήνα Μιχαλάκη — 
Λεβέντη έστειλε άλλες 5.OCX)

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ
Ο Πολιτιστικός Σύλλογος 

Βιάννου καλεϊ κάθε Βιίαννίτη 
και Βιαννίτιΐσσα;, να παρευρε- 
θεί την Κυριακή 29 του Ιούνη 
και ώρα 11.00 π. μ. στο θρη­
σκευτικό — πολιτικό μνηίμό- 
συνο στη μνήμη Βασίλη Βερ 
βελάκη στον τόπο της εκτέλε­
σής του, στην αγροτική τοπο 
θεσία «Καβούσι». Παράλληλα 
κιαλεί κάθε μαζικό φορέα ή κά 
θε άνθρωπο που θέλει να βοη 
θήσει οικονομικά στην ανέγερ 
ση μνημείου, να απευθύνεται 
στον Πολιτιστικό Σύλλογο 
Βιάννου.

Πιστεύομε στην καθολική 
συμμετοχή όλων των Βιαννι- 
τών, γιατί οι άνθρωποι που 
ξεχνούν την ιστορία τους εί­
ναι καταδικασμένοι και να 
την ξαναζήσουν.

Ο Πρόεδρος 
ΜΑΝΟΛΗΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ

Ο Γραμματέας 
ΜΑΝΟΛΗΣ ΛΟΥΛΑΚΗΣ

Σημείωση «Β.Ν.»:
Γ« το Βασίλη Βερβελάκη 

τα Β.Ν. έχουν αναφερθεί σε 
προηγούμενα φύλλα τους. .Η­
ταν ο μικρότερος γιος της οι­

moBVoPTFriAf
• ΣΥΝΕΧΕΙΑ απ' τη σελ. 1 
ποτέ άλλο. Είχα δε και την 
τύχη να έχω συμπαραστάτες 
και ουμπολεμιστές μου, εκτός 
από τους νεαρούς και γενναί­
ους άνδρες μου, τον αληθινό 
ήρωα, τον γενναιότερο άν- 
δ.ρα όλων των ανταρτών της 
ανατολικής, ίσως και ολόκλη­
ρης της Κρήτης. Δημήτρη Πα 
πά, και τους γενναίους, παλαιΐ 
μαχους και ακατάβλητους, Ρώ 
σους στρατιώτες. Έτσι κρα­
τήσαμε και νικήσαμε, ενώ οι 
άλλοι είχαν την κακή τύχη 
να τραπούν σε φυγή.

Για τη ψυγή αυτή πάντα 
ο,μιλεί ένα γενναίο στέλεχος 
(διμοιρίτης) του εφεδρικού 
ΕΛΑΣ. ο γνωστός για τη σο­
βαρότητα κατ τη λογική του 
Γ ιώργος Καρακωνσταντάκης, 
από τ' Αμιρά, που παρευρέ- 
θηκε στην μάχη αυτή και εί­
δε την άτακτη φυγή. Πολλές 
φορές τον έχω ακούσει να 
λέει: «Οι Ρώσοι μας έσωσαν. 
Αν έλειπαν αυτοί, θα μας σφά 
ζαν.ε όλους οι Γερμανοί». Πο 
τέ δεν τον αντέκρουσα. Δεν

πιό σωστή λύση.

Στο μεταξύ να δοθεί ρεύμα 
αμέσως στη γεώτρηση Φωνια- 
λά, για να λειτουργήσει α­
πρόσκοπτα και να μειωθεί το 
κόστος του νερού.

διαίτερα η ανάγκη της διάνοι 
ξης δρόμου για την πρόσβα­
ση του λεωφορείου προς την 
αυλή του Γυμνασίου. Για τη 
σχετική μελέτη της διάνοιξης 
του δρόμιαυ αυτού υποσχέθη 
καν οι τεχνικές υπηρεσίες να 
την παραδώσουν σύντομα, αλ 
λά όπως διαπιστώθηικε δεν εί­
χε γίνει τίποτα μέχρι την ημέ­
ρα της σύσκεψης. Ας σημειω­
θεί ότι ο σύλλογος δήλωσε 
στον κ. Νομάρχη ότι αναλάμ 
βανε να πληρώσει τα καύσι­
μα.

δρχ., όπως αναγράφομε στη 
στήλη Δωρεές, και το Κοινο­
τικό Συμβούλιο Κ. Σύμης πή­
ρε απόφαση για την τοποθέ 
τησή της.

Ας καταβληθούν οι σχετι­
κές προσπάθειες, ώστε μαζί 
με το Πανεπαρχιαίκό Μνημό­
συνο το Σεπτέμβριο του 1986 
να γίνουν και τ’ απακαλυπτή 
ρια της αναμνηστικής πλά­
κας.

κογένειας Βερβελάκη με τα 
τρία θύματα στην περίοδο 
του εμφυλίου πολέμου.

Το παιδί μια φούχτα στο 
σώμα, αλλά γίγαντας στην 
καρδιά, που με τη στάση του 
ταπείνωσε τους βασανιστές 
τους γιγαντόσωμους μα με 
κσρδιά σκουληκιού. Το Βασι 
λτό. που με μσυρισμένο το 
σώμα από το ξύλο, πρησμένο 
το πρόσωπο, γουρλωμένα τα 
μάτια από τις πιέσεις στο κε 
φάλι, σπασμένα τα χέρια και 
τα πόδια από τα χτυπήματα 
γ α να μαρτυρήσει πού κρύβε 
ταιι ο αδελφός του και άλλοι 
κυνηγημέινοι, έδωσε το μεγά­
λο ράπισμα στους άκαρδους 
βασανιστές του: «Ξέρω, μα 
δεν σας λέω». Με αποτέλεσμα 
να δεχτεί το τελευταίο και θα 
νατηφόρο χτύπημα.

Τη μνήμη του θέλει να τι­
μήσει με την παραπάνω από­
φαση, ανάμεσα στις άλλες 
δραστηριότητές του, ο Πολιτ. 
Σύλλογος Βιάιννου.

Ας τον βοηθήσει καθένας 
που νιώθει την εσωτερική α­
νάγκη για το σκοπό αυτό.

ήταν δυνατόν να τον πείσω 
με λίγα λόγια ότι κατ οι Ρώ 
σοι ήταν άνθρωποι και δεν 
ήταν ατσάλινοι, και γΓ αυτό 
δεν ήταν δυνατόν να κρα­
τήσουν και αυτοί, αν 
ήταν ακάλυπτοι. Σε τέτοια 
περίπτωση και αυτοί θα ετρέ- 
ποντο σε φυγή. Δεν υποτιμώ 
τη συμβολή τους στην έκβα­
ση της μάχης καιι τη γενναιό­
τητά τους. Αντίθετα την ε­
ξαιρώ, όπως φαίνεται, από 
όσα είπα παραπάνω. Δεν μας 
έσωσαν μόνον οι Ρώσοι, αλ- 
)ά προπαντός η οργάνωση 
του εδάφους και η διεξαγωγή 
της νικηφόρας μάχης σύμφω­
να με τους κανόνες της πολε­
μικής τέχνης.

(Συνεχίζει αιι)

ΔΩΡΕΕΣ:

Ο κ. Γεώργιος I. Δασκαλά- 
κης έδωσε στον Πολιτιστικό 
Σύλλογο Αμιρά 2.000 δρχ. 
για ενίσχυσή του. Ο Σύλλογος ! 
τον ευχαριστεί.

από τον πόλεμο και την αντίσταση
• Συνέχεια από τη σελίδα 1 

τώρα τον εξοπλισμό του νη­
σιού, δεν είχαν τίποτε κάνει 
καυ έμεναν τα αεροδρόμια και 
τα λιμάνια απροστάτευτα και 
ανοχύρωτα.

Οι εγγλέζικες αποθήκες, γε­
μάτες με όπλα και πυρομαχι- 
κά, έμεναν ανεξήγητοι, θανά­
σιμα, σφιχτά αμπαρωμένες. 
με τους Έλληνες φαντάρους 
άοπλους κατ τον Κρητικό πα­
τριώτη — πολίτη να ετοιμά­
ζεται να πολεμήσει με λογής 
λογής μέσα.

Ποιλλοί Έλληνες αξιωματι­
κοί έμεναν παραγνωρισμιένοι 
και αχρησιμοπιαίηται. Πολλοί 
απ αυτούς και πολλοί φαντά 
ροι είχαν φτάσει σε ώρα σκλη 
ρού πολέμοιυ, πολέμου ύπαρ­
ξης, από τα δυό μέτωπα, ιτα­
λικό και γερμανικό, με άδειες 
για τα σπίτια τους, άδειες α­
δικαιολόγητες για την κρίσι­
μη εθνική ανάγκη, μια άδειες

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ

ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ

• Με πρωτοβουλία του Πάλι 
τιιττικού Συλλόγου Συκολόγου 
οργανώθηκαν και φέτος τις 
ημέρες του Πάσχα εκδηλώσεις 
για τη διατήρηση της παράδο 
σης.
— Τη Μ. Παρασκευή ομάδες 
από νέους και νέες έψαλαν τα 
εγκώμια και στη συνέχεια αινέ- 
λαβα/ την εκφορά του Επιτα- 
φίίου.
— Τη βραδιά της Ανάστασης 
οι νέοι του χωριού ανέλαβαν 
τη διοργάνωση της φαυνάρας 
και το κάψιμο του Ιούδα.

ΕΚΔΗΛΩΣΗ

ΠΡΟΣ ΤΙΜΗΝ

ΣΥΜΠΑΤΡΙΩΤΗ ΜΑΣ

Το Πνευματικό Πολιτιστικό 
Κέντρο του Δήμου Αγίου Νι- 
κολόιου οργάνωσε εκδήλωση 
στις 17 Μα'ί'ου στο Δημοτι­
κό θέατρα REX με σκοπό να 
τιμηθούν τα Κρητικά Γράμμα 
τα στο πρόσωπο του συμπα­
τριώτη μας συγγραφέα κ. 
Γιάννη Δημηλά.

Το έργο του συγγραφέα 
παρουσίαισε ο Χανιώτης φιλό­
λογος καθηγητής και ποιητής 
Νίκος Μαραγκουδάκης κ® 
αποδόθηκε αποσπασματικά α­
πό την εκφωνήτρια του ράδιο 
φωνικού σταθμού Κρήτης 
Καϊτη. Αλέξη και την δικηγό­
ρο Χανιών Ρόζα Μοτάκη — 
Κονταδάκη. Επίσης αναπτύ­
χθηκε το έργο του συγγραφέα 
«0 Φαμέγιος» από τον ποιητή 
Σπύρο Ιωνά, λιμενάρχη Χα­
νιών?

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

ΣΥΚΟΛΟΓΙΑΝΝΩΝ

ΑΘΗΝΑΣ «Ο ΠΡΙΝΟΣ»

Ο νεοσύστατος Σύλλογος 
Συκολογιαινών Αθήνας «Ο Πρί 
νος» πραιγματοποΐηοε με επι­
τυχία την πρώτη του δηιμόσιια 
εκδήλωση στις 18 του Μάη 
στο Κρητικό Κέντρο Κρήτη.

Οι Συκολογιανοΐ, και οι φί- 
λοιι τους πέρασαν μια αξέχα­
στη βραδιά, παρέα με το συγ 
κρότημα ταυ γνωστού Κρητι­
κού καλλιτέχνη Γ. Παπαδάκη.

Η βραδιά είχε έντονα το 
συκολογιανό χρώμα θυμίζον­
τας πολλές αξέχαστες βραδιές 
κάτω από το γραφικό πρ&νο 
του χωριού.
Τέτοιες εκδηλώσεις πρέπει να 
εξακολουθήσουν να γίνονται 
διότι σκοπό έχουν να φέρουν 
τους ανθρώπους πιό κοντά, 
διιατηρώντας τα ήθη και έθιμά 
τους και προ παντός την ταυ­
τότητά τους.

επίσημες που τους τις έδωκαν 
χωρίς να τις ζητήσουν οι ανώ 
τεροι αξιωματικοί τους, με 
διαταγή του τότε υπουργού 
Στ ρ ατ ι ωτ ικώ ν Π απαδή μ α.

Το τελευταίο Ιδθήμερο του 
Μάη τα γερμανικά αεροπλάνα 
είχαν λυσσάξει. Ξερνούσαν 
φωτιά και μολύβι μερόνυχτα.

Ανενόχλητα από την παντε­
λή απουσία της εγγλέζικης 
και της ελληνικής αεροπορίας, 
δεν άφηναν άνθρωπο να ξεμυ­
τίσει.

Οι φλόγες τύλιγαν τις πό­
λεις και τα χωριά. Η Κρήτη 
καιγόταν απ' άκρη σε άκρη,. 
Ο κόσμος μεροξημιερωνότα,ν 
στις τρύπες και στα πρόχειρό 
κατ ασκευ α ο μ ένα καταφύγια.

Σαν καταλάγιαζαν σι βομ­
βαρδισμοί, έπαιρναν οι μανά­
δες τα παιδιά και οι άντρες 
ό,τι μπορούσαν να γλυτώσουν 
από τα καμένα και καταστραμ 
μένα σπίτια τους και ξεκινού­
σαν για την επαρχία.

Και γέμιζαν τα μονοπάτια 
και οι δρόμοι με θλιβερές φά­
λαγγες θλιβερών ανθρώπων, 
και. παντού αικούγονταν το σύ 
θρήνο και το κλάμα..

Το πρωί στις 20 του Μάη 
βάρεσαν on καμπάνες στα χω 
ριό και ούρλιίαζαν οι σειρήνες 
στις πόλεις.

Ήταν ο τελευταίος συνα­
γερμός. που δεν έληξε.

Στη Βιάννο και στην επαρ­
χία ολόκληρη από πολλές κιό­
λας μέρες είχε σημάνει γενικός 
συναγερμός.

Με τις αναγνωρίσεις τους 
τα γερμανικά αεροπλάνα, που 
ανίχνευον τη νότια παραλία 
μας και το Λιβυκό, είχαν ξε 
τρουμίσει και τα ζώα και τους 
ανθρώπους στα χωριά και σ' 
όλη την αγροτική περιοχή της 
επαρχίας.

Οι περισσότεροι έτρεχαν 
να σωθούν και να περιμαζέ-
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ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ

ΣΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ

ΣΥΛΛΟΓΟ ΑΓ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ

Στις αρχαιρεσίες που έγι­
ναν στον Πολιτιστικό Σύλλο­
γο . Ανω Βιάννου ψήφισαν 
50 μέλη κι εκλέχτηκαν για 
το Δ. Συμβούλιο οιι παρακά­
τω:
Μαι/όλιης Σπανάικης, Πρόεδρος 
Χαρίλαος Κουφαλιτάικης, Αν­
τιπρόεδρος
Μι.χάλιης Λουλάκης, Γραμμα­
τέας
Γιάννης Γελασάκης, Ταμίας 
Φωτεινή Ηγουμενιίδη — Γουρ- 
νιεζάκη, μέλος.

Μια από τις πρώτες δρα­
στηριότητες του Συλλόγου ή­
ταν το άσπρισμα κοινόχρη­
στων χώρων.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Ο Εκπολιτιστικός Σύλλογος 

Αγιοβασιλιτών της Αθήνας 
διοιργανώνει ημερήσια εκδρο­
μή γιια την 1 Ιουνίου 1986 
στο Σοφικό Κορινθίας.

Συμμετοχή δρχ. 500. Κα­
λούνται τα μέλη του να πά­
ρουν μέρος.

Το Δ. Σ.

Ο ΚΑΙΡΟΣ
Με καλακαιιριιάιτικο καιρό 

πέρασε όλος ο Απρίλης. Οι υ- 
ψ.ηλές θεριμοκρασίιες και οι νό 
τιιοι άνεμοι δημιούργησαν α- 
νιησυχητίκή κατάσταση για 
την εξέλιξη των καλλιεργειών.

Ήρθε όμως ο Μάης που α­
πάτην πρώτη κιόλας μέρα ξε­
κίνησε με βροχές και χαμηλές 
θερμοκρασίες πολύ ευεργετι­
κές έστω και καθυστερημένα. 
Η βροχόπτωση έφτασε στη 
Βιάννο 430 χιλιοστά και στον 
Κερατόκαμπο 314 χιλιοστά.

ψαυν τα αφηνιασμένα τους 
ζώα.

Αγρότες και ζώα δεν μπο- 
ριαύσαν να ησυχάσουν από 
τις χαμηλές, επιφανειακές, εκ­
φοβιστικές πτήσεις των γέρμα 
νικών αεροπλάνων και εμποδί­
ζονταν φοβερά στο θερισμό 
και το αλώνισμα των σιτη­
ρών.

Η άμυνα της Βιάιννου, πρω 
τεύουσας της επαρχίας, μα και 
η οργάνωση της άμυνας της 
επαρχίΐας ολόκληρης, ήταν κά­
τι μεταξύ σοβαρΌίτραιγιικού 
και αστείου.

Οι τοπικές αρχές με «άνω­
θεν» εντολή (ο πρόεδρος της 

Κοινότητας, ο Δ)τής Χωροφυλα 
κής, με τον παπά και το δά­
σκαλο και τον αγρονόμο και 
πολλούς διαλεγμένους προε­

Τρία ατυχήματα που έγιναν 
τον τελευταίο καιρό στην ε­
παρχία βύθισαν σε πένθος 
πολλές οικογένειες κι άλλες 
κρατούν σε πολλή ανησυχία. 
— Στον Κερατόκαμπο, στην 
άκρη του Χαντριγια,νού οιιικι- 
σμαύ, αυτοκίνητο που οδη­
γούσε ο Γεώργιος Ζουμάκης 
βρέθηκε ξαφνικά μπροστά σε 
παιδί τριών χρονών από το 
Χόνδρο που χτυπήθηκε κι αρ 
γότερα πέθανε. Ο οδηγός πα­
ρουσιάστηκε στον Εισαγγελέα 
που του όρισε δίκη κι αφέθη- 
κε ελεύθερος.
— Στην Άρβη ο Εμμ. Ζουμά 
κης 62 χρονών, στην προσπά- 
θειά του να βάλει μπροστά 
το μοτέρ του πηγαδιού του 
για να ποτίσει, μπερδεύτηκε

ΑΤΥΧΗΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΕΠΑΡΧΙΑ

ΔΩΡΕΕΣ
Η Επιτροπή Ανέγερσης Γη- 

ροκομείου Βιάννου ευχαριστεί 
θερμά τους παρακάτω δωρη­
τές που προισέφεραν τα ποσά 
που αναγράφονται για την α­
ποπεράτωση τθυ Γηροκομείου 
στην Αγία Μονή.
—· Δημήτρη και Ελένη Κολο­
βού, 5.000 δρχ. στη μνήμη 
Νίκου Παπαγιαννάκιη.
— Μανόλη Τσαγκουρνή, 5. 
000 στη μνήμη του πατέρα 
του.
— Χρυσάνθη Γ. Σπανάκη 5. 
030 δρχ. στη μνήμη της μητέ 
μιας της.
— Ελευθέριο — Γ ιώργο Σχι- 
νά, 10.000 δρχ. στη μνήμη 
Νίκου Κατσαράκη.
— Μανόλη Ανδρουλάκη, 5. 
030 δρχ. στη μνήμη Νίκου 
Κατσαράικη.
— Δήμητρα Κοκολάκη, 1.500 
δρχ. και Γιάννης Δ. Κοκολά- 
κης 3.000 δρχ, στη μνήμη Κα 
τίνος Χρ. Παπαμιατθαιάκη 
— Μαρία Λουλάικη, 4.000 
δρχ. στη μνήμη του συζύγου 
της, και 4.000 δρχ. για το Φ.
Τ. Βιάννου
— Ο Σύλλογος Τεχνικών ΟΤΕ 
(ΠΕΤ—ΟΤΕ), 5.0000 δρχ. στη 
μνήμη Νίκου Παπαγιαιννιάίκη.
— Οικογένεια Γιάννη Κασα- 
πόικη, 5.000 δρχ. στη μνήμη 
Νίκου Κατσαράκη.
— ΒαρδίΜογιάνΜη Θεόδωρο, 
100.000 δρχ.
— Μεγακλής και Ελευθερία Α 
γαπάκη. 5.000 δρχ. στη μνή 
μη των γονέων τους και των 
συγγενών τους.
— Δέσποινα Παπαδάκη, 5.000 
δρχ. στη μνήμη: του συζύγου 
της Ανδρέα Παπαδάκη.
— Βασιλάιη Γιάννη:, 1.000 
δρχ·
— Βασίλισσα Βλαχάκη, 5.000 
δρχ. στη μνήμη: Μαίνόλη Πε- 
τράικη.
— Γιώργο Σηφάκη Εμμ., 5. 
000 δρχ. στη μνήμη των γονέ 
ων του.
— Πόπη Χα Νϊικου Παπαγιαν 
νάικη, 5.000 δρχ. στη μνήμη 
του συζύγου της.

στούς, είχαν σχηματίσει επι­
τροπή οκρσμυνας και συζηιτού 
σαν τα «ληπτέα μέτρα» για 
την προστασία του «άμαχου 
πληθυσμού».

Πολλές φορές σε αφρόντι­
στες, πρόχειρες «εν μέση ο- 
δώ» συζητήσεις και συσκέ­
ψεις, μέσα σ' ένα τρίγυρο α­
πό αγρότες περίεργους και 
φοβισμένους με την πλήρη ά­
γνοια των αιθώων, απλών αν­
θρώπων, του τί συμβαίνει, 
συζητούσαν τα πιό απίθανα 
μέτρα προστασίας, τις πιό α- 
πίιθανιες προβλέψεις, ιδιαίτερα 
για την πιθανή, όπως ακουό­
ταν, πτώση των αλεξιπτωτι­
στών και τον τρόπο αντιμετώ 
πισής τους.

(Συινεχιίζεται)

σ' αυτό και έπεσε πάνω του, 
με αποτέλεσμα να πολτοποιη­
θεί.

— Αυτοκίνητο που οδηγού­
σε ο Ζαχαρίας Χαλκιαδάκης, 
καθηγητής από το Βαχό με ε 
πιβάτες 4 μαθητές του Γυμνα 
σίου, σε στροφή ταυ δρόμου 
προς το Λουτράκι παιριεξέκλι- 
νε από την κανονική του πο­
ρεία και από μεγάλο ύψος έπε 
σε στον κεντρικό δρόμο. Το 
θλιβερό αποτέλεσμα ήταν να1 
τραυματιστούν και οι πέντε, 
οι δυό ελαφρότερα που βρί­
σκονται στα σπίτια τους, ενώ 
ο οδηγός και οι μαθητές Ηλιά 
κης και Κρεββατίανά,κης μετα- 
φέρθηκαν σε νοσοκομείο της 
Αθήνας.

Γιώργο και Μαρα Συλιγαρ 
δάκη, 2.000 δρχ. στη μνήμιη 
του αδελφού τους Νίκου Παπ 
παγιαννήκη
— Νίκος και Κατίνα Κατσαράι 
κη, 5.000 δρχ. στη μνήμη Νί 
κου Κατσαράκη.
— Χρυσάνθη και Χρήστος Αν- 
τωνόπουλος, 10.000 δρχ. στη, 
μ Λήμη ταυ πατέρα ταυς Νί­
κου Κατσαράκη.
— Μανόλης και θεοδώρα Κα­
τσαράικη, 10.000 δρχ. στη 
ΓνήρΊη ταυ πατέρα τους, Νί­
κου Κατσαράκη.
— Γιώργος και Ρίτα Κοτσαρά 
κη, 10.000 δρχ. στη μνήμη 
του πατέρα τους Νίκου Κα­
τσαράικη.

'ΊΙΙΙΒΗ,,,·ΙΙΙ··,,·ΚΪ·^^

ΔΙΟΡΘΩΣΗ

(Στο προηγούμενο φύλλο 
μας (115) σελ. 3 και στο δη­
μοσίευμα του κ. Αντώνη Στι- 
βακτάκη με τον τίτλο «Οι 
βρύσες του χωριού μας», πα­
ράγραφος 4, ο...«δαίμων» του 
τυπογραφείου αλλοίωσε την 
ορθότητα των πληροφοριών 
που δίνονται εκεί για τις χον- 
τριγιανές βρύσες. ΓΓ αυτό ξα 
ναδημοσιεύοιυιμε το τμήμα, 
της ποραγρ. 4 που χρειάζε­
ται διόρθωση).

«...Ο Αποστολιιανός εξυπη­
ρετούνταν από την Αποστολια 
νή πηγή, την Πλατανοκου- 
τσούρα όπως την έλεγαν, για­
τί τα νερά της έβγαιναν δί- 
πλο στον κορμό ενός πλατά­
νου στις όχθες ταυ Γεροπό- 
ταιμαυ. Ο Χόντρος, ο μεγαλύ­
τερος συνοικισμός του χω­
ριού μας που έχει και το ίδιο 
σ/ομια, εξυπηρετούνταν από 
την Μουντρουλιανή πηγή 
στηνάκριη, ταυ Διαικονιάιρη πο 
ταιριού και τα Βρυσαλούδια, 
που βρίσκεται λίγο πιό έξω 

I από το χωριό στη θέση Κορ- 
I νόμος και την προτιμούσαν 
• ιδιαίτερα το καλοκαίρι, γιατί 

το νερό της ήταν πολύ δρο­
σερό, «μπούζι» όπως χαιραικτη 
ριστίκά το έλεγαν...».


